
1.   Ούλωφ Πάλμε & Επάφου & Χρυσίππου 1  
     Ζωγράφου ,  210 74 88 030 
2.   Φανερωμένης 13  
     Χολαργός ,   210 65 36 551 
      www.en-dynamei.gr 

 
 

Επιμέλεια: Αργ. Καλλή, Τ. Τσατλόγλου, Απ. Ράπτης, Χρ. Ροϊνού, Φ. Γραμματικοπούλου, Γ. Μιχαήλ, Χρ. Μιχαήλ 
1 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2006 

 

Α. Ο συγγραφέας πραγματεύεται τα χαρακτηριστικά του πνευματικού ανθρώπου. Ο πνευματικός άνθρωπος 

υπερβαίνει τα κοινά μέτρα και στον ποσοτικό και στον πνευματικό τομέα. Το ψυχικό του σθένος, η αγάπη και 

η αφοσίωση σε αυτά που κάνει του προσδίδουν νεανικό σφρίγος και σηματοδοτούν τη ζωή του. Αποφεύγει τη 

φθοροποιό δύναμη που πλήττει το μέσο άνθρωπο και κατακτά την «ισόβια» υγεία, με την άμυνα του απέναντι 

στις αρνητικές πτυχές της ζωής. Τερματίζοντας το βίο του, αισθάνεται τη γοητεία της επικράτησης. Ο πνευμα-

τικός άνθρωπος ελέγχει τη ζωή του και, επομένως, ο συγγραφέας συμπεραίνει ότι επιτυγχάνει την ψυχική του 

ανάταση. 

 

Β1. Είναι αναγκαίο ο άνθρωπος να αγαπά και να πιστεύει ό,τι και αν κάνει, για να μπορεί όχι μόνο να το υλο-

ποιεί με επιτυχία, αλλά κυρίως να εφοδιάζεται με δυνάμεις που θα τον θωρακίσουν και θα του δώσουν τη δυ-

νατότητα να αγωνίζεται διαρκώς, προκειμένου να βελτιώνει το επίπεδο ζωής του. Επιπλέον, εφόσον ο άνθρω-

πος χαρακτηρίζεται από συνέπεια λόγων και έργων, τόλμη και αποφασιστικότητα, τότε οι πράξεις του εμπνέο-

νται από τις ηθικές του αξίες και αισθάνεται δυνατός, με αυτοπεποίθηση και ανωτερότητα. Τέλος, διευρύνο-

νται οι δυνατότητες του να συνεισφέρει στην κοινωνική πρόοδο. Κατά συνέπεια, καλλιεργείται ο αυτοσεβα-

σμός και αυξάνεται η αυτοπεποίθησή του και η διάθεσή του για ζωή. 

Β2. α. Ο τρόπος πειθούς που χρησιμοποιείται στο απόσπασμα είναι η επίκληση στη λογική με επιχειρήματα και 

τεκμήρια. Συγκεκριμένα χρησιμοποιεί επιχείρημα στα εξής χωρία: 

Πρώτη προκείμενη: «Η φλογερή αγάπη...δροσερό» 

Δεύτερη προκείμενη: «Kαι επειδή την αγάπη...ηθικό πόνο» 

Συμπέρασμα: «H μεγάλη αντοχή....από την ψυχή του» 

 

β. Ο συγγραφέας στο επιχείρημά του αναφέρεται στους τρόπους με τους οποίους ο πνευματικός άνθρωπος  

εξασφαλίζει την αντοχή του, θεωρώντας πως η δύναμή του απορρέει από την αγάπη που έχει για το έργο του. 

Ο συγγραφέας χρησιμοποιεί και τεκμήρια. Ως τεκμήρια φέρει παραδείγματα της κοινωνικής πραγματικότητας 

(«ο κοινός...υγεία του») που αποδεικνύουν πως οι αντοχές του πνευματικού ανθρώπου έρχονται σε αντίθεση 

με τις αντοχές των απλών ανθρώπων, αφού ο εκπρόσωπος της πνευματικής ηγεσίας αποδεικνύεται άτρωτος 

στον φυσικό και ηθικό «πόνο». 

 

Β3. ΣΥΝΩΝΥΜΑ 

 

ακαταπόνητους: άοκνους, ακούραστους 

αναπάντεχο: ξαφνικό, αιφνίδιο, απρόσμενο, απροσδόκητο 

υπέρμετρη: υπερβολική 

προσήλωση: αφοσίωση 

δαμάζει: τιθασεύει, ελέγχει, νικάει, υποτάσσει 

 

 

B4. Πέντε παραδείγματα μεταφορικής χρήσης της γλώσσας από το κείμενο είναι τα εξής: 

1. σιδερένια αντοχή 

2. φλογερή αγάπη 

3. τον διατηρεί ακμαίο, νέο, δροσερό 

4. κλυδωνισμούς της ζωής 

5. να δίνει στα γεγονότα μια δική του σημασία και να τα δαμάζει. 

 

 

 

 

 

 

 



1.   Ούλωφ Πάλμε & Επάφου & Χρυσίππου 1  
     Ζωγράφου ,  210 74 88 030 
2.   Φανερωμένης 13  
     Χολαργός ,   210 65 36 551 
      www.en-dynamei.gr 

 
 

Επιμέλεια: Αργ. Καλλή, Τ. Τσατλόγλου, Απ. Ράπτης, Χρ. Ροϊνού, Φ. Γραμματικοπούλου, Γ. Μιχαήλ, Χρ. Μιχαήλ 
2 

Γ. ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΟΓΟΥ 

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ: Ομιλία σε εκδήλωση στο πνευματικό κέντρο του δήμου 

 

Α' ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ – ΓΙΑΤΙ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΨΥΧΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ 

ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΟΥΝ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΑΙΣΙΟΔΟΞΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥΣ 

 

ΣΕ ΑΤΟΜΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ: Επούλωση ψυχικών τραυμάτων και απόκτηση αρετών που απαιτούνται για την ο-

μαλή συνέχιση της ζωής τους (αισιοδοξία, εσωτερική ισορροπία, ψυχραιμία για την αποφυγή του πανικού, αυ-

τοπεποίθηση, θάρρος, πείσμα, υπομονή-επιμονή για την υπέρβαση των προβλημάτων, αποβολή ηττοπάθειας 

και πίστη στις δυνατότητες του ανθρώπου να ξεπεράσει οποιαδήποτε δυσκολία, αυτοσεβασμός, μαχητικό 

πνεύμα, θέληση για ζωή). 

 

ΣΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ: Ανάπτυξη αισθημάτων αλληλεγγύης, αλτρουϊσμού, κοινωνικότητας, ικανότητας 

προσαρμογής, ομοψυχίας, αίσθημα εμπιστοσύνης στο συνάνθρωπο. 

 

Β' ΖΗΤΟΥΜΕΝΟ - ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΕΙΑΣ 

 

Α. Η Πολιτεία εμπράκτως οφείλει να παρέχει: 

 Υλική υποστήριξη, οικονομική ενίσχυση.  

 Κοινωνική πρόνοια, ως κράτος δικαίου, ευκαιρίες ένταξης, κοινωνικά προγράμματα αλληλεγγύης, δικαιώ-

ματα, ευαισθητοποίηση πολιτών, ενημέρωση κ.τ.λ. 

 Ψυχολογική υποστήριξη- με τη βοήθεια ψυχολόγων, κοινωνικών λειτουργών. 

 Δυνατότητες στέγασης σε παιδικά χωριά, σε ανάδοχες οικογένειες. 

 Βοήθεια για την ένταξη στο κοινωνικό περιβάλλον-συνέχιση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

 

Β. Η Πολιτεία ανταποκρινόμενη στο ρόλο της, ως κράτος πρόνοιας κρίνεται αναγκαίο να ενισχύσει οικονομι-

κά και θεσμικά το ρόλο των μη κυβερνητικών οργανώσεων. Η οικονομική και θεσμική ενίσχυση των οργανώ-

σεων, θα καταστήσει την εθελοντική δράση και προσφορά αποτελεσματική και ουσιώδη. Επιπλέον, μέσω της 

οικονομικής ενίσχυσης, οι τοπικές κοινωνίες  θα επιδοθούν σε ενέργειες και δράσεις, κατά τις οποίες θα συ-

μπαρίστανται σε μεμονωμένους ανθρώπους ή ομάδες που δοκιμάζονται.  

 

α. Εκπαίδευση 

 Στις σύγχρονες αντίξοες κοινωνικές συνθήκες το σχολείο οφείλει να είναι ανοιχτό στο ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον και να αναπτύσσει δυναμικό και εξωστρεφή προς την κοινωνία και τους προβληματισμούς της 

προσανατολισμό. Η σχολική κοινότητα πρέπει να αναπτύσσει αμφίδρομη σχέση με τα ζητήματα κοινωνικής 

ευαισθησίας, να καλλιεργείται η εγρήγορση των νέων ανθρώπων και το ιδεώδες της συλλογικής προσφοράς. 

 Το μαθητικό κοινό μπορεί να αναπτύξει συλλογικά κοινωνικές δράσεις και με βιωματική και συνεργατική 

προσέγγιση των κοινωνικών θεμάτων να καλλιεργήσει τις αξίες της ανθρωπιστικής συνεισφοράς, της αλ-

τρουιστικής ιδεολογίας και της αλληλεγγύης.  

 Προγράμματα περιβαλλοντικά, κοινωνικά-πολιτιστικά, αγωγής-υγείας που υλοποιούνται στα πλαίσια της 

σχολικής κοινότητας είναι δυνατόν να επιτρέψουν εθελοντική δράση στους μαθητές καθώς τους ενεργοποιούν 

για να δραστηριοποιηθούν σε διάφορους τομείς και να αναλάβουν πρωτοβουλίες που σχετίζονται με την ευαι-

σθητοποίησή τους για πλήθος ζητημάτων. 

 

β. Τα ΜΜΕ ανταποκρινόμενα στον πρωταρχικό ανθρωπιστικό τους ρόλο έχουν ευθύνη για την ενημέρωση-

ευαισθητοποίηση-αφύπνιση της κοινής γνώμης σχετικά με τις κοινωνικές ομάδες που δοκιμάζονται.  Προ-

γράμματα, εκπομπές και διαφημιστικά μηνύματα, βοηθούν το δέκτη να συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα 

εγρήγορσης και ανάληψης δράσης. Εξάλλου, η προώθηση του έργου των εθελοντικών οργανώσεων και η α-

νάδειξη των κατακτήσεών τους θα κινητοποιήσουν τους πολίτες να συμμετέχουν, προσφέροντας πολύτιμο 

έργο. 

 

Γ. Σε διεθνές επίπεδο, η προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και η οικουμενική θεώρησή τους κρίνεται 

αναγκαίο να προαχθεί και να αναδειχθεί. Έτσι, οι διεθνείς οργανισμοί απαρνούμενοι τον τυπικό και απαθή ρό-
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λο τους, είναι αναγκαίο να ενημερώνουν, να ευαισθητοποιούν τους πολίτες για τις κοινωνικές ομάδες που 

χρειάζονται βοήθεια, ειδικά αυτές που προέρχονται από χώρες που δοκιμάζονται από διαφόρων ειδών κατα-

στροφές. Επιπλέον, οφείλουν να ελέγχουν όσους καταπατούν πανανθρώπινες αξίες και ιδανικά, να επεμβαί-

νουν και να επιβάλλουν ποινές σε εξουσίες που δρουν ανεξέλεγκτα και απάνθρωπα, κινητοποιώντας και ε-

μπνέοντας μαζικά κινήματα προάσπισης δικαιωμάτων. Τελικά, οι διεθνείς οργανισμοί οφείλουν να υποστηρί-

ζουν έμπρακτα τις ΜΚΟ, εξασφαλίζοντας ελευθερία δράσης και προστασία σε αυτές. 

 


